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VERBALE SEDUTA DEL 21 MAGGIO 2024 

 

 

L’anno DUEMILAVENTIQUATTRO addì 21 del mese di MAGGIO alle ore 17.00 si è riunito il 

Consiglio del Municipio Levante in seduta ordinaria, pubblica, in prima convocazione, convocato 

con nota n. 239066 del 15/05/2024 ai sensi dell’art. 7 del vigente Regolamento per il Funzionamento 

degli Organi Municipali, approvato con deliberazione Consiglio Municipale n. 29 del 18/08/2008 e 

modificato con Deliberazione Municipale n. 1 del 31/01/2022. 

 

ALLE ORE 17.00 IL PRESIDENTE ORDINA L’APPELLO NOMINALE CHE ESPONE LE 

SEGUENTI RISULTANZE: 

PRESENTI: IL PRESIDENTE: BOGLIOLO Federico 

ed i Consiglieri: BENVENUTI Antonella, BISSO Amedeo, CALISI Giovanni, DELLACASA 

Andrea, FANCETTI Lucia, FINOCCHIO Serena GARZARELLI Lorenzo, GIANELLI Manrico, LA 

MARCA Patrizia, MARINELLI Elisabetta MESMAEKER Marco, MINARELLI Federica, 

PERFUMO Paola, POZZATI Riccardo, RAVANO Tiziana RUSSO Alessandra, SANTACHIARA 

Marco, SCALISE Alessandro, SILVESTRI Christian 

 

           in numero di 20  

     

ASSENTI i Consiglieri: GIORGI Federico, GIOVINAZZO Stefania, ODINO Alessandro, 

TAVELLA Maria Elena, TENCONI Fabio Gian Paolo 

 

 

 in numero di 5  

 

ASSENTI GIUSTIFICATI i Consiglieri: GIORGI Federico, GIOVINAZZO Stefania, ODINO 

Alessandro, TENCONI Fabio Gian Paolo 

 

 

 in numero di   4 

 

ASSISTONO: Ufficio Organi Istituzionali: Nicola Menini, Paola Dondero, Alessandra Musante – 

Dirigente dottoressa Luisa Gallo 

PRESENTI GLI ASSESSORI: ARRIGHETTI Patrizia, CARLEO Francescantonio,  

Corrente argomento 32 a esce il consigliere Bisso (ore 18.26) p. 19 

Corrente argomento 35 a esce la consigliera Minarelli (ore 18.50) p. 18 

Corrente argomento 37 a escono le consigliere Marinelli e Benvenuti p. 16 

Corrente argomento 38 a rientrano le consigliere Marinelli e Benvenuti p. 18  

------------------------------------------------------------------------------------------------------ 
SCRUTATORI: Bisso Amedeo, Perfumo Paola, Marco Santachiara 

LA SEDUTA TERMINA ALLE ORE: 19.30 
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ESPRESSIONE DI SENTIMENTI CONSIGLIERE CALISI  

In merito alla situazione politico giudiziaria 

 

ESPRESSIONE DI SENTIMENTI CONSIGLIERE GARZARELLI 

In merito alla situazione politico giudiziaria 

 

ESPRESSIONE DI SENTIMENTI CONSIGLIERE MESMAEKER  

In merito alla situazione politico giudiziaria 

 

COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE 

Precisa di non essere indagato, né di essere stato sentito come persona informata sui fatti. È al corrente 

di essere stato citato in alcuni articoli, afferma di aver partecipato alla cena in questione, ma sostiene 

con fermezza di non aver mai fatto alcuna promessa; pertanto, si ritiene totalmente estraneo ai fatti. 

Ha fiducia nella Magistratura, crede nella legalità. Afferma di non essere mai stato formalmente 

candidato in Comune, anche se, in un primo momento erano stati affissi dei manifesti che lo ritraevano 

insieme alla sua compagna. Al momento dalla decisione sulle candidature, si è orgogliosamente 

candidato alla presidenza di questo Municipio. 

Per quanto attiene all’operato nel Municipio, ritiene di aver dato sempre a tutti la possibilità di venire 

a conoscenza di tutti gli atti, ma se ha commesso qualche errore, porge le sue scuse e si impegna alla 

massima condivisione. 

Ringrazia per le espressioni di sentimento lecite e legittime alle quali ha ritenuto opportuno dare una 

spiegazione. 

Proprio in nome della condivisione, informa di aver chiesto degli incontri per affrontare due temi in 

discussione, incontri ai quali potrà partecipare anche un membro della Minoranza. 

 

Data la presenza dell’interessato, il Consiglio approva la proposta di anticipare la discussione del 

punto 7) all’ordine del giorno 

 

INTERROGAZIONE A RISPOSTA IMMEDIATA SU CASTELLO DI NERVI 

 

CONSIGLIERE GARZARELLI 

legge l’interrogazione al fine di sapere a che punto è la questione e per chiedere di dare ai titolati, 

l’opportunità di recuperare i materiali all’interno dei locali 

 

PRESIDENTE 

Legge la risposta pervenuta dall’ing. Vestrelli della Direzione Opere Idrauliche 

  
• dopo l’intervento di pulizia e disgaggio della falesia (eseguito dall’impresa Edildue tramite 

l’accordo quadro delle Opere Marittime) è stato eseguito un accurato rilievo della falesia 

tramite la ditta specializzata Geologia Verticale. 

• Il rilievo di cui allego qualche immagine ha manifestato inevitabili fenomeni di erosione 

dovuti all’azione delle acque meteoriche che si infiltrano fra gli strati rocciosi che presentano 

inclinazione sub- verticale e l’azione del mare; 

• due settori in particolare (il D e O) richiedono interventi di consolidamento. Il settore O è in 

corrispondenza dello spigolo dell’edificio il cui basamento in pietrame risulta lesionato. 
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• è necessario, pertanto, sviluppare un progetto esecutivo per intervenire nei settori citati al 

punto precedente. Il costo della progettazione è stimato in euro 40.000,00. I lavori in circa 

200.000,00. 

  
I tempi dipendono dalla redazione del progetto e dalla programmazione della spesa. Auspica che 

possano essere usati fondi dall’accordo quadro perché, se la spesa viene inserita nel triennale i tempi 

si allungano.  

 Metterà in contatto il signor Cantatore (gestore del Castello) con l’ing. Vestrelli e con la Pubblica 

Incolumità per chiedere la possibilità di entrare per recuperare i materiali. 

 

INTERROGAZIONE A RISPOSTA IMMEDIATA SU INTERVENTI MANUTENTIVI SUL 

LITORALE 

 

CONSIGLIERE CALISI 

Fa presente che l’interrogazione era stata presentata il 5 aprile, ha dovuto attendere il primo 

Consiglio utile, ma la stagione balneare è ormai imminente.  

 

PRESIDENTE 

Si scusa per la mancata risposta e fornisce lo schema che ha avuto dalla geom. Innocenti, 

specificando che sono previste riprofilature, ma non ripascimenti (agli atti). 

 

CONSIGLIERE CALISI 

Dalla quantità di argomenti che il presidente ha posto è evidente che si è troppo avanti perché a 

gennaio occorre iniziare a vedersi e parlarne per decidere, in questo modo hanno deciso loro 

Per quanto riguarda la spiaggia di Caprafico va fatto un ripascimento stagionale, la spiaggia è 

pericolosa, per anziani e bambini, in quanto sono presenti scogli molto scivolosi. 

Occorre attrezzare le spiagge pubbliche con una programmazione tempestiva.  

 

 

INTERROGAZIONE A RISPOSTA IMMEDIATA SU RICHIESTA DI LIMITAZIONE 

ORARIO DI APERTURA NOTTURNA DEL LOCALE “TARIQ KEBAB” SITO IN VIA 

ROSSETTI 54R A QUARTO 

 

CONSIGLIERE GIANELLI 

Illustra l’interrogazione facendo presente che ha visto video che riprendono la situazione di disagio, 

fino alle 4 del mattino 

 

ASS. CARLEO 

Legge il resoconto inviato dalla Polizia Locale (agli atti) e dice di aver chiesto di intervenire con 

vigilanza dinamica 

 

 

MOZIONE IN MERITO AL TRALICCIO CON INSTALLAZIONE DI ANTENNE 

TELEFONICHE TRA VIALE QUARTARA E VIA ROMANA DELLA CASTAGNA 

 

CONSIGLIERA BENVENUTI 

Illustra la propria mozione (agli atti) precisando che sicuramente si potrebbe avere lo stesso servizio 

eliminando una antenna molto massiccia o almeno camuffandola come già si è fatto in villa 



 

 

 

 

 

 

    COMUNE DI GENOVA                                                                                        MUNICIPIO LEVANTE  

4 

Quartara. 

 

CONSIGLIERE CALISI 

Il proprio gruppo è favorevole, ma si chiede, togliendo quel manufatto veramente brutto, dove si 

potrebbero posizionare le antenne che ovviamente sono necessarie  

 

CONSIGLIERE MESMAEKER 

È favorevole alla mozione, avendo già trattato l’argomento in una commissione specifica fatta il 

marzo scorso, anche se il Municipio probabilmente può fare poco. 

Ricorda però che lo scorso anno si è votato il parere sul Protocollo d’intesa della telefonia mobile e 

forse si poteva analizzare meglio il documento ed inserire delle modifiche migliorative. Si poteva 

agire a monte del problema. 

 

CONSIGLIERA FANCETTI 

Chiede che sull’antenna sia posizionata una targa perché è stata quella che ha captato il segnale di 

SOS dell’Andrea Doria 

 

La mozione, posta in votazione, evidenzia il seguente risultato: 

PRESENTI             N. 20 

VOTANTI              N. 19 

FAVOREVOLI      N. 19 

ASTENUTI            N. 1 SANTACHIARA 

 

INTERROGAZIONE A RISPOSTA IMMEDIATA IN MERITO ALLA CONDIZIONE DI 

DEGRADO DEL TRATTO FINALE DI VIA BORGORATTI/SAN ROCCO 

 

CONSIGLIERE SANTACHIARA  

illustra la propria interrogazione (agli atti) 

Il Presidente, in merito al problema del guano dei piccioni, risponde che, in seguito a ricerca 

catastale per accertare le proprietà a monte del muraglione, solo la porzione di muro prima del 

voltino risulta di pubblica proprietà. Per pulire la vegetazione è necessaria una programmazione con 

l’ufficio del Verde perché occorre un’autoscala. 

I piccioni trovano riparo nei numerosi barbacani e per risolvere il problema non basta delle griglie 

ma si dovrebbero posizionare le punte in ogni possibile appoggio pubblico e privato. Si chiederà al 

Verde se è possibile effettuare l’intervento in accordo quadro, tramite Aster. 

Per quanto riguarda il vespasiano, l’Area Tecnica aveva chiesto alla Giunta la possibilità di 

chiuderlo o riprogettare il servizio igienico. 

La Giunta non ha ancora deciso. Si potrebbe fare un ragionamento condiviso con i commercianti e 

i residenti per assumere una decisione condivisa. 

 

CONSIGLIERE SANTACHIARA 

Per le condizioni oggettive in cui versa, lui personalmente lo chiuderebbe. 

 

INTERROGAZIONE A RISPOSTA IMMEDIATA SU CASA DEL SOLDATO 

La consigliera Perfumo legge l’interrogazione (agli atti)  

ASSESSORE CARLEO 

Ripercorre brevemente la cronistoria della Casa del Soldato. (agli  atti) 

Il Presidente conclude dicendo che l’Ente con il quale avviare qualunque discorso è l’Agenzia del 
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Demanio. Il Municipio può sollecitare, stimolare, proporre e quindi nulla vieta di contattare il 

Demanio: ha già preso un appuntamento (lunedì 27 alle ore 10.00) al quale desidera partecipino 

anche un consigliere di maggioranza ed uno di opposizione. 

CONSIGLIERA FINOCCHIO 

Il liceo artistico P. Klee sta preparando un progetto su questo importante manufatto e poi lo 

presenteranno in Municipio 

 

INTERROGAZIONE A RISPOSTA IMMEDIATA SU RECINZIONE PER UNGULATI IN VIA 

COPERNICO 

CONSIGLIERE MESMAEKER 

Illustra l’interrogazione, che riprende una mozione dell’anno precedente. 

PRESIDENTE BOGLIOLO 

Comunica di aver fatto fare due sopralluoghi dall’Area Tecnica che ha preso contatti con la 

Direzione Verde. Nel POAM, Accordo Quadro Muri Bis, sono previsti sia il muro di contenimento 

che il posizionamento della rete, per una spesa di circa 60.000 euro. È stato fatto il punto con l’ing. 

Cadenasso il quale ha confermato che la Direzione Manutenzioni e Verde effettuerà la posa in opera 

della rete sulla scarpata grazie all’Accordo Quadro Vallate. Ha anche precisato che non sarà 

possibile ampliare la lunghezza del muro realizzato recentemente. 

CONSIGLIERE MESMAEKER 

Se avesse partecipato ai sopralluoghi non avrebbe sicuramente fatto l’interrogazione. 

L’allungamento del muro eviterebbe la caduta dei sassi, spostati dai cinghiali, sulle auto. 

PRESIDENTE BOGLIOLO 

Ringrazia il Consigliere Mesmaeker per l’interrogazione, perché è stato proprio questo atto a 

stimolare gli Uffici ad effettuare il lavoro. 

 

 MOZIONE IN MERITO ALLA CHIUSURA DEL CINEMA S. PIETRO 

Sulla vendita dei locali del Cinema San Pietro sono state presentate due mozioni: il Presidente, in 

accordo con il Consiglio, espone quella redatta dal consigliere Garzarelli (agli atti). 

CONSIGLIERE SANTACHIARA 

Si associa e condivide la mozione 

PRESIDENTE BOGLIOLO 

Comunica di aver incontrato il gestore del cinema, sta dialogando con la Curia per trovare una 

soluzione che soddisfi l’interesse pubblico di mantenere il cinema. Terrà aggiornato il Municipio. 

CONSIGLIERA FINOCCHIO 

Essendo questo un argomento bipartisan, sottolinea l’importanza di essere vicini ai cittadini ed 

auspica che ci sia sempre una convergenza di intenti tra maggioranza e minoranza per il bene del 

Levante 

La mozione, posta in votazione, evidenzia il seguente risultato: 

PRESENTI             N. 19 

VOTANTI              N. 19 

FAVOREVOLI      N. 19 

 

INTERROGAZIONE A RISPOSTA IMMEDIATA SUL TAGLIO DEGLI ALBERI IN VIA 

PALIZZI A QUARTO 

CONSIGLIERE MESMAEKER 

Illustra l’interrogazione (agli atti) 

PRESIDENTE BOGLIOLO 

È stata fatta un’accurata indagine dalla quale è emerso che Aster non è intervenuta, la Direzione 
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Verde non ha informazioni. Quindi è stata avvisata la Polizia Locale che è intervenuta in data 

odierna. A breve dovrebbe ricevere la relazione. Sembra un intervento dei Vigili del Fuoco 

 

INTERROGAZIONE A RISPOSTA IMMEDIATA SU S. ILARIO 

CONSIGLIERE GARZARELLI 

Legge l’interrogazione (agli atti) 

PRESIDENTE BOGLIOLO 

Risponde che è un’idea progettuale elaborata da un comitato di cittadini e consegnata al Vicesindaco 

durante un incontro. Il Vicesindaco ha caldeggiato la condivisione del progetto con la 

Soprintendenza, che in un primo momento ha dato parere contrario. Motivo per cui i proponenti 

hanno modificato il progetto, lo hanno presentato agli Uffici comunali, alla Soprintendenza e a 

quelle Forze pubbliche (Pubbliche assistenze, VV del Fuoco, Polizia ecc) che manifestino l’esigenza 

pubblica. Non c’è ancora un progetto depositato formalmente. 

CONSIGLIERE GARZARELLI 

Chiede quale è il percorso del nuovo progetto 

PRESIDENTE BOGLIOLO 

A memoria ricorda che la parte da modificare non era tanto il lato via Cremona ma la parte iniziale 

da via Fossa dei Carboni e forse via dei Tasso. 

Terrà aggiornato il Consiglio degli sviluppi 

 

MOZIONE SU SICUREZZA STRADA SCUOLA NOVARO  

CONSIGLIERA FINOCCHIO 

Legge la mozione (agli atti) 

 

La mozione, posta in votazione, evidenzia il seguente risultato: 

PRESENTI             N. 16 

VOTANTI              N. 16 

FAVOREVOLI      N. 16 

 

 

Il Presidente prende la parola per leggere la mail ricevuta in merito al taglio degli alberi in via 

Palizzi: 

“Gli alberi in questione sono stati capitozzati a seguito di intervento dei Vigili del Fuoco che 

richiedeva la loro messa in sicurezza dopo i danni causati dalla caduta. Come si può vedere dalle 

foto, gli alberi stanno bene e stanno germogliando attivamente. 

 

MOZIONE PER SICUREZZA SPIAGGE  

CONSIGLIERE SILVESTRI 

Legge la mozione (agli atti) 

 

La mozione, posta in votazione, evidenzia il seguente risultato: 

PRESENTI             N. 18 

VOTANTI              N. 18 

FAVOREVOLI      N. 18 
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MOZIONE PER TELECAMERE DI SICUREZZA  

CONSIGLIERE SILVESTRI 

Legge la mozione (agli atti) 

 

CONSIGLIERE POZZATI 

Si associa alla mozione appena esposta e chiede di installare delle telecamere anche nell’area di via 

Gianelli (giardini di Quinto), se non sono già presenti, e soprattutto in via Filzi dalla Stazione ed 

anche presso l’incrocio Filzi/Cabruna/Antica Romana di Quinto dove imbrattano continuamente i 

muri. 

Il Presidente Bogliolo comunica che ha avuto dall’assessore alla Sicurezza la notizia che devono 

essere reperiti i fondi per poi ordinare le telecamere e posizionarle. Non sarà un’operazione veloce 

 

La mozione, posta in votazione, evidenzia il seguente risultato: 

PRESENTI             N. 18 

VOTANTI              N. 18 

FAVOREVOLI      N. 18 

 

MOZIONE IN MERITO A FINANZIAMENTI PER TUTELA AMBIENTE 

CONSIGLIERA FANCETTI 

Espone la mozione (agli atti) 

 

Il Presidente comunica che la Maggioranza voterà a favore della mozione perché l’erosione delle 

coste sta a cuore a tutti i consiglieri e che gli Uffici dell’assessorato ai Lavori Pubblici stanno 

lavorando sulle possibilità di reperire finanziamenti regionali ed europei 

CONSIGLIERE CALISI 

Ringrazia la consigliera Fancetti per la sua ricerca e ricorda che il litorale del Levante è l’unico 

litorale genovese fruibile per i cittadini. Dagli anni ‘50 in poi, con l’aumento della popolazione 

genovese, sul litorale è stato riversato il materiale dei numerosi sbancamenti (corso Europa, 

Autostrada ecc.) creando una difesa “naturale” e delle piccole spiagge. Ora il materiale si è disperso. 

I piccoli ripascimenti stagionali non sono sufficienti: occorrono interventi strutturali ovvero un’altra 

soluzione sarebbe arretrare le attività umane, perché in qualche modo occorre restituire lo spazio al 

mare. 

Quindi ben venga la proposta della consigliera Fancetti, che è quella di studiare il problema con 

adeguati finanziamenti e fare dove possibile delle difese strutturali 

CONSIGLIERA FANCETTI 

Ringrazia la consigliera per la mozione, che cerca una soluzione per salvare una costa che negli anni 

è stata devastata 

 

La mozione, posta in votazione, evidenzia il seguente risultato: 

PRESENTI             N. 18 

VOTANTI              N. 18 

FAVOREVOLI      N. 18 

 

Terminati gli argomenti la seduta si chiede alle ore 19.30 
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IL SEGRETARIO      IL PRESIDENTE 

Paola Dondero      Federico Bogliolo 

 


